
Seite 1Tabelle 1: Meinung zu zunehmendem Handel zwischen Deutschland und anderen Ländern
Wie denken Sie über den zunehmenden Handel zwischen Deutschland und anderen Ländern? Ist das Ihrer Ansicht nach für
Deutschland eine sehr gute, eher gute, eher schlechte oder sehr schlechte Sache?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 26 28 37 16 26 24 31 27 25 21 29 31 28(1) sehr gut

58 58 55 56 60 53 62 59 59 58 57 65 54 43(2) eher gut

11 10 15 5 16 16 11 9 8 10 16 4 9 25(3) eher schlecht

1 1 2 1 2 - 2 0 2 2 2 1 1 -(4) sehr schlecht

1.9 1.9 1.9 1.7 2.1 1.9 1.9 1.8 1.9 1.9 2.0 1.8 1.8 2.0Durchschnitt (1-4)

84 85 83 93 76 79 86 90 86 83 78 94 85 71Top-Two (1+2)

12 11 17 6 19 16 13 10 11 12 18 4 10 25Bottom-Two (3+4)

3 3 0 1 5 4 2 1 3 3 3 1 4 -weiß nicht

1 1 - 1 1 1 - 0 0 1 1 0 0 3keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 2Tabelle 1: Meinung zu zunehmendem Handel zwischen Deutschland und anderen Ländern
Wie denken Sie über den zunehmenden Handel zwischen Deutschland und anderen Ländern? Ist das Ihrer Ansicht nach für
Deutschland eine sehr gute, eher gute, eher schlechte oder sehr schlechte Sache?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 26 31 21 31 21 31 31 24 35 37 34 21 23(1) sehr gut

58 67 56 53 55 61 61 54 53 59 48 46 61 64(2) eher gut

11 4 9 15 11 13 1 14 19 2 9 14 13 9(3) eher schlecht

1 1 1 2 3 - 1 1 3 - 5 0 3 0(4) sehr schlecht

1.9 1.8 1.8 2.0 1.9 1.9 1.7 1.9 2.0 1.7 1.8 1.8 2.0 1.9Durchschnitt (1-4)

84 92 87 74 86 81 92 85 78 94 85 80 82 87Top-Two (1+2)

12 5 11 17 14 13 2 15 22 2 14 14 16 9Bottom-Two (3+4)

3 1 2 9 - 4 4 0 - - 1 5 2 3weiß nicht

1 1 0 1 0 2 2 - - 4 - 0 0 1keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 3Tabelle 1: Meinung zu zunehmendem Handel zwischen Deutschland und anderen Ländern
Wie denken Sie über den zunehmenden Handel zwischen Deutschland und anderen Ländern? Ist das Ihrer Ansicht nach für
Deutschland eine sehr gute, eher gute, eher schlechte oder sehr schlechte Sache?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 29 23 25 30 26 23 16 16 32 28 23 38 35(1) sehr gut

58 59 57 59 56 55 61 62 63 50 54 65 52 59(2) eher gut

11 9 13 7 10 16 13 15 14 16 7 9 9 3(3) eher schlecht

1 1 2 1 2 1 1 3 3 0 1 1 0 1(4) sehr schlecht

1.9 1.8 1.9 1.8 1.8 1.9 1.9 2.1 2.0 1.8 1.8 1.9 1.7 1.7Durchschnitt (1-4)

84 88 80 84 86 81 84 78 80 82 82 88 90 94Top-Two (1+2)

12 10 15 7 12 17 14 18 17 16 7 10 9 5Bottom-Two (3+4)

3 2 3 7 1 1 2 4 3 2 10 2 1 1weiß nicht

1 0 1 2 0 1 0 - 1 - 1 0 - 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 4Tabelle 2: Meinung zum Freihandelsabkommen (transatlantische Handels- und Investitionspartnerschaft)
Wie Sie wahrscheinlich wissen, verhandeln die USA und die Europäische Union über ein Freihandelsabkommen, auch bekannt als
die Transatlantische Handels- und Investitionspartnerschaft. Ist dieses Handelsabkommen Ihrer Ansicht nach eine gute oder
eine schlechte Sache für Deutschland?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 34 34 40 29 29 37 44 42 27 34 39 29 35eine gute Sache

46 45 53 45 47 39 50 42 46 52 43 44 57 22eine schlechte Sache

9 9 5 6 11 14 9 5 5 9 13 5 4 20habe darüber zu wenig gehört

3 3 3 3 2 5 2 1 0 4 2 4 3 -weder gute noch schlechte
Sache

7 7 7 5 9 13 - 8 4 7 7 7 5 22weiß nicht

1 1 0 1 2 - 3 - 2 2 2 1 2 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 5Tabelle 2: Meinung zum Freihandelsabkommen (transatlantische Handels- und Investitionspartnerschaft)
Wie Sie wahrscheinlich wissen, verhandeln die USA und die Europäische Union über ein Freihandelsabkommen, auch bekannt als
die Transatlantische Handels- und Investitionspartnerschaft. Ist dieses Handelsabkommen Ihrer Ansicht nach eine gute oder
eine schlechte Sache für Deutschland?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 37 36 37 33 28 38 39 26 41 38 30 37 33eine gute Sache

46 50 43 43 49 43 34 45 65 42 42 54 44 45eine schlechte Sache

9 5 9 10 8 14 8 7 3 13 12 7 10 7habe darüber zu wenig gehört

3 2 2 1 5 3 3 5 1 - 3 2 3 3weder gute noch schlechte
Sache

7 5 6 9 4 10 17 4 5 4 3 6 5 10weiß nicht

1 0 3 1 1 2 - - 0 0 2 0 1 2keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 6Tabelle 2: Meinung zum Freihandelsabkommen (transatlantische Handels- und Investitionspartnerschaft)
Wie Sie wahrscheinlich wissen, verhandeln die USA und die Europäische Union über ein Freihandelsabkommen, auch bekannt als
die Transatlantische Handels- und Investitionspartnerschaft. Ist dieses Handelsabkommen Ihrer Ansicht nach eine gute oder
eine schlechte Sache für Deutschland?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 41 26 29 41 23 37 33 28 28 39 33 16 48eine gute Sache

46 44 49 50 41 55 44 49 60 38 37 52 64 42eine schlechte Sache

9 6 11 6 8 10 11 7 3 14 5 13 18 3habe darüber zu wenig gehört

3 2 3 4 2 5 1 2 1 6 8 0 1 1weder gute noch schlechte
Sache

7 5 9 9 7 8 4 7 7 15 7 2 1 5weiß nicht

1 1 1 1 1 - 2 2 2 - 4 0 - 1keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 7Tabelle 3: Meinung zu den Schiedsgerichten
Bei dem Abkommen soll die Möglichkeit geschaffen werden, dass ausländische Investoren Staaten auf Schadensersatzzahlungen
verklagen können vor nicht-staatlichen Schiedsgerichten. Ist die Einführung solcher Schiedsgerichte Ihrer Ansicht nach
eine gute oder eine schlechte Sache?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 30 36 28 34 29 31 31 32 32 35 37 20 21eine gute Sache

57 58 53 64 50 57 65 57 56 53 50 54 69 52eine schlechte Sache

4 4 2 3 4 4 - 3 6 4 5 1 3 10habe darüber zu wenig gehört

1 1 1 0 1 - - 2 0 1 0 0 1 -weder gute noch schlechte
Sache

7 7 8 4 9 10 4 7 4 7 7 6 5 18weiß nicht

1 1 0 0 2 0 1 - 1 2 1 0 1 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 8Tabelle 3: Meinung zu den Schiedsgerichten
Bei dem Abkommen soll die Möglichkeit geschaffen werden, dass ausländische Investoren Staaten auf Schadensersatzzahlungen
verklagen können vor nicht-staatlichen Schiedsgerichten. Ist die Einführung solcher Schiedsgerichte Ihrer Ansicht nach
eine gute oder eine schlechte Sache?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 34 29 28 29 28 38 33 36 41 36 31 29 30eine gute Sache

57 61 52 62 60 60 32 56 56 59 48 63 58 54eine schlechte Sache

4 3 8 0 3 3 9 3 1 - 3 2 4 5habe darüber zu wenig gehört

1 1 - 0 1 0 3 - 1 - 2 - 1 1weder gute noch schlechte
Sache

7 1 8 9 5 8 17 7 5 1 9 3 8 8weiß nicht

1 0 3 - 1 1 1 0 0 - 1 1 1 1keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 9Tabelle 3: Meinung zu den Schiedsgerichten
Bei dem Abkommen soll die Möglichkeit geschaffen werden, dass ausländische Investoren Staaten auf Schadensersatzzahlungen
verklagen können vor nicht-staatlichen Schiedsgerichten. Ist die Einführung solcher Schiedsgerichte Ihrer Ansicht nach
eine gute oder eine schlechte Sache?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 32 30 25 43 27 19 30 42 30 39 34 25 22eine gute Sache

57 59 54 60 47 61 67 57 48 51 50 60 71 67eine schlechte Sache

4 2 5 5 3 2 4 7 3 4 4 4 1 3habe darüber zu wenig gehört

1 1 0 1 0 1 0 - 0 - - 1 - 1weder gute noch schlechte
Sache

7 5 9 8 5 7 8 5 4 15 5 2 3 6weiß nicht

1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 2 0 - 1keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 10Tabelle 4: Bewertung der Einschränkung des gesetzlichen Spielraums
Ist es Ihrer Ansicht nach eine gute oder eine schlechte Sache, dass mit dieser Transatlantischen Handels- und
Investitionspartnerschaft der Spielraum für gesetzliche Regelungen der EU und der EU-Mitgliedsstaaten eingeschränkt werden
kann?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 20 34 21 25 26 26 26 27 15 25 25 15 35eine gute Sache

62 64 56 71 54 55 64 64 60 67 54 63 77 40eine schlechte Sache

5 6 3 3 7 8 3 4 4 5 9 3 2 10habe darüber zu wenig gehört

1 1 1 1 0 - - 1 1 1 1 1 0 -weder gute noch schlechte
Sache

8 8 6 3 13 10 6 5 8 10 10 8 4 15weiß nicht

1 1 - 1 1 1 - 0 1 2 1 1 1 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 11Tabelle 4: Bewertung der Einschränkung des gesetzlichen Spielraums
Ist es Ihrer Ansicht nach eine gute oder eine schlechte Sache, dass mit dieser Transatlantischen Handels- und
Investitionspartnerschaft der Spielraum für gesetzliche Regelungen der EU und der EU-Mitgliedsstaaten eingeschränkt werden
kann?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 19 18 29 15 22 23 35 34 27 42 15 23 22eine gute Sache

62 70 65 51 75 61 50 57 55 58 50 70 65 59eine schlechte Sache

5 3 9 9 4 2 4 7 0 14 4 2 5 7habe darüber zu wenig gehört

1 0 - 2 0 1 - - 2 1 - 2 1 0weder gute noch schlechte
Sache

8 7 6 9 6 13 21 1 9 0 3 10 6 11weiß nicht

1 0 2 0 - 2 1 - - 0 2 1 0 1keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 12Tabelle 4: Bewertung der Einschränkung des gesetzlichen Spielraums
Ist es Ihrer Ansicht nach eine gute oder eine schlechte Sache, dass mit dieser Transatlantischen Handels- und
Investitionspartnerschaft der Spielraum für gesetzliche Regelungen der EU und der EU-Mitgliedsstaaten eingeschränkt werden
kann?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 26 19 24 23 19 24 38 34 12 18 28 19 20eine gute Sache

62 65 59 59 64 65 61 45 50 58 65 63 73 75eine schlechte Sache

5 3 7 3 4 7 7 4 5 12 4 3 4 1habe darüber zu wenig gehört

1 1 1 1 1 - 0 2 0 - 2 - - 1weder gute noch schlechte
Sache

8 5 12 11 7 9 6 10 9 18 9 5 3 3weiß nicht

1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 2 0 - 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 13Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

die Beschäftigungssituation und das Wirtschaftswachstum in Deutschland

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48 48 46 54 42 58 56 49 42 39 37 55 50 78eher verbessern

40 40 43 36 45 31 36 41 47 44 50 34 37 22eher verschlechtern

10 10 9 7 12 7 6 10 8 15 11 9 10 -weiß nicht

2 2 3 3 1 4 2 0 3 1 2 2 4 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 14Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

die Beschäftigungssituation und das Wirtschaftswachstum in Deutschland

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48 49 43 51 52 52 42 50 37 47 54 36 50 51eher verbessern

40 37 41 38 38 41 40 38 54 33 42 48 40 36eher verschlechtern

10 10 13 11 7 7 19 6 9 19 3 14 8 10weiß nicht

2 4 3 1 2 1 - 6 0 0 1 2 2 3keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 15Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

die Beschäftigungssituation und das Wirtschaftswachstum in Deutschland

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48 50 44 32 56 42 53 33 36 45 47 39 44 67eher verbessern

40 39 42 52 33 47 36 55 52 39 39 50 41 25eher verschlechtern

10 8 12 12 10 10 7 7 10 15 13 9 15 7weiß nicht

2 2 2 5 1 0 3 4 2 1 2 2 - 1keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 16Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

den Umwelt- und Verbraucherschutz in Deutschland

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 15 22 18 27 8 19 19 21 26 22 8 25eher verbessern

69 70 64 69 69 59 77 74 72 66 64 69 78 49eher verschlechtern

10 9 17 8 12 12 14 6 5 12 8 9 11 26weiß nicht

1 1 4 2 1 2 1 1 3 1 2 0 2 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 17Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

den Umwelt- und Verbraucherschutz in Deutschland

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 22 21 22 23 18 12 17 14 9 36 17 21 17eher verbessern

69 70 70 68 69 72 66 45 83 91 57 66 71 69eher verschlechtern

10 6 9 9 8 9 23 29 4 1 7 10 8 14weiß nicht

1 3 1 1 - 0 0 9 - 0 - 7 0 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 18Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

den Umwelt- und Verbraucherschutz in Deutschland

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 18 22 12 30 13 15 19 14 30 29 15 20 12eher verbessern

69 73 63 76 59 75 74 69 76 62 62 78 73 77eher verschlechtern

10 8 13 10 10 11 10 9 10 8 8 6 7 12weiß nicht

1 1 1 3 2 0 1 2 - 0 1 1 - 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 19Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

die Arbeitnehmerrechte in Deutschland

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 22 18 23 20 35 19 11 22 19 24 22 12 56eher verbessern

62 62 61 63 61 52 62 71 68 60 57 64 71 43eher verschlechtern

14 13 18 12 16 13 14 15 8 18 18 10 15 1weiß nicht

2 2 3 2 3 1 5 3 3 2 2 4 3 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 20Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

die Arbeitnehmerrechte in Deutschland

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 23 22 29 23 18 20 13 19 18 29 17 23 22eher verbessern

62 72 54 52 66 70 55 52 73 58 57 68 65 58eher verschlechtern

14 5 21 14 9 11 25 30 7 23 12 12 9 19weiß nicht

2 0 3 5 1 1 0 6 1 1 2 3 3 2keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 21Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

die Arbeitnehmerrechte in Deutschland

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 19 24 23 26 15 18 29 26 34 27 19 4 15eher verbessern

62 65 58 58 59 70 65 58 62 47 55 72 82 67eher verschlechtern

14 12 16 17 13 11 16 9 13 19 17 4 13 16weiß nicht

2 3 1 3 3 4 1 3 - 0 1 5 1 3keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 22Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

das Datenschutzniveau in Deutschland

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 18 17 18 18 34 10 7 12 22 21 23 5 43eher verbessern

73 72 77 76 69 59 84 86 78 66 69 69 87 43eher verschlechtern

8 9 5 5 11 7 5 6 10 11 10 8 6 14weiß nicht

1 1 0 1 1 - 1 0 0 2 1 0 1 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 23Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

das Datenschutzniveau in Deutschland

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 24 19 17 20 15 11 21 11 6 35 18 14 19eher verbessern

73 70 74 69 71 74 67 74 83 87 62 72 78 69eher verschlechtern

8 6 7 12 9 10 21 4 5 7 3 10 6 11weiß nicht

1 0 0 2 0 1 1 - - 0 - 0 2 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 24Tabelle 5: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

das Datenschutzniveau in Deutschland

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 16 21 15 23 9 20 20 17 18 26 14 18 15eher verbessern

73 79 65 75 67 82 73 71 77 63 62 79 75 79eher verschlechtern

8 5 13 9 10 8 6 7 6 19 11 6 7 5weiß nicht

1 1 1 2 0 1 0 2 - 1 1 1 - 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 25Tabelle 5a: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland (Übersicht: Anteile "eher verbessern") (Übersicht)
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48 48 46 54 42 58 56 49 42 39 37 55 50 78die Beschäftigungssituation
und das
Wirtschaftswachstum in
Deutschland

22 22 18 23 20 35 19 11 22 19 24 22 12 56die Arbeitnehmerrechte in
Deutschland

20 21 15 22 18 27 8 19 19 21 26 22 8 25den Umwelt- und
Verbraucherschutz in
Deutschland

18 18 17 18 18 34 10 7 12 22 21 23 5 43das Datenschutzniveau in
Deutschland

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 26Tabelle 5a: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland (Übersicht: Anteile "eher verbessern") (Übersicht)
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48 49 43 51 52 52 42 50 37 47 54 36 50 51die Beschäftigungssituation
und das
Wirtschaftswachstum in
Deutschland

22 23 22 29 23 18 20 13 19 18 29 17 23 22die Arbeitnehmerrechte in
Deutschland

20 22 21 22 23 18 12 17 14 9 36 17 21 17den Umwelt- und
Verbraucherschutz in
Deutschland

18 24 19 17 20 15 11 21 11 6 35 18 14 19das Datenschutzniveau in
Deutschland

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 27Tabelle 5a: Auswirkungen des Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA auf Deutschland (Übersicht: Anteile "eher verbessern") (Übersicht)
Wie wird sich ein Freihandelsabkommen zwischen der EU und den USA Ihrer Ansicht nach auf Deutschland auswirken? Es wird ...

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48 50 44 32 56 42 53 33 36 45 47 39 44 67die Beschäftigungssituation
und das
Wirtschaftswachstum in
Deutschland

22 19 24 23 26 15 18 29 26 34 27 19 4 15die Arbeitnehmerrechte in
Deutschland

20 18 22 12 30 13 15 19 14 30 29 15 20 12den Umwelt- und
Verbraucherschutz in
Deutschland

18 16 21 15 23 9 20 20 17 18 26 14 18 15das Datenschutzniveau in
Deutschland

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 28Tabelle 6: Nutzen oder Schaden von Sigmar Gabriels TTIP-Anzeigenkampagne für die SPD
Der Bundeswirtschaftsminister und SPD-Vorsitzende Sigmar Gabriel verteidigte das Freihandels-Abkommen TTIP am Wochenende
in großformatigen Zeitungsanzeigen. Glauben Sie, dass dies der SPD eher nützt oder eher schadet?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1013 834 179 497 516 210 138 185 174 306 388 300 280 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 24 19 21 25 30 16 25 24 20 21 33 11 51eher nützt

60 59 67 65 56 59 72 54 56 62 56 54 77 32eher schadet

15 16 13 13 18 11 11 20 17 17 21 12 11 18weiß nicht

1 1 1 1 2 1 1 1 2 1 2 0 2 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 29Tabelle 6: Nutzen oder Schaden von Sigmar Gabriels TTIP-Anzeigenkampagne für die SPD
Der Bundeswirtschaftsminister und SPD-Vorsitzende Sigmar Gabriel verteidigte das Freihandels-Abkommen TTIP am Wochenende
in großformatigen Zeitungsanzeigen. Glauben Sie, dass dies der SPD eher nützt oder eher schadet?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1013 163 220 138 132 155 44 81 80 48 95 212 300 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 30 27 23 20 17 15 26 16 7 25 21 26 23eher nützt

60 60 51 52 69 65 58 63 74 74 63 67 52 60eher schadet

15 10 19 23 10 16 27 11 8 19 10 12 20 14weiß nicht

1 0 3 2 1 2 - - 2 0 2 0 1 2keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015



Seite 30Tabelle 6: Nutzen oder Schaden von Sigmar Gabriels TTIP-Anzeigenkampagne für die SPD
Der Bundeswirtschaftsminister und SPD-Vorsitzende Sigmar Gabriel verteidigte das Freihandels-Abkommen TTIP am Wochenende
in großformatigen Zeitungsanzeigen. Glauben Sie, dass dies der SPD eher nützt oder eher schadet?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1013 564 449 230 384 178 221 102 114 116 100 111 70 227
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 20 27 14 26 23 27 15 17 26 29 29 12 21eher nützt

60 64 56 62 61 60 58 56 67 52 56 57 84 69eher schadet

15 15 15 20 13 16 14 22 16 21 13 13 4 10weiß nicht

1 1 1 4 0 1 1 7 - 1 2 1 - 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-14.10.2015


